

## 让“祖国聚宝盆·神奇柴达木”文旅品牌更加响亮

——访大柴旦、乌兰县、州文体旅游广电局负责同志

自然风貌丰富、人文景观独特、交通四通八达、历史积淀厚重，让海西拥有发展全域旅游得天独厚的优势。“天空之境”、水上雅丹、情人湖、翡翠湖等一批景点闻名遐迩，站在全域旅游如火如荼发展的风口上，海西如何打响“祖国聚宝盆·神奇柴达木”文旅品牌，是打造国际生态旅游目的地的重要任务和目标。州第十三次党代会期间，围绕“让‘祖国聚宝盆·神奇柴达木’文旅品牌更加响亮”这一主题，记者采访了大柴旦工委副书记、行委主任孙刚，乌兰县委常委、副县长苏廷宝和州文体旅游广电局党组成员、副局长才项措。

## 新闻会客厅



文/图 本报记者 谢拉毛

**记者：**海西文旅资源丰富，发展潜力巨大，请结合党代会报告，谈谈对建成国际生态旅游目的地有什么认识？

**孙刚：**习近平总书记提出的青海要“打造国际生态旅游目的地”重要指示，为我们发展生态旅游指明了方向、明确了定位，十二届州委工作报告中提出的未来五年要“基本建成国际生态旅游目的地”的目标任务，是深入贯彻习近平生态文明思想，“打造国际生态旅游目的地”的生动实践和具体行动，也是我们走高质量发展之路的根本途径。

**苏廷宝：**州第十三次党代会深入贯彻习近平总书记视察青海时的重要讲话精神，对“四地”建设作了顶层设计，“打造国际生态旅游目的地”，我们要全面践行习近平生态文明思想，深刻把握“三个最大”省情定位，统筹资源保护和合理开发的关系，发挥乌兰独特的自然、人文、生态旅游资源优势，加快发展生态旅游、研学旅游、红色旅游、乡村旅游、自驾旅游等，把乌兰打造成生态文化旅游目的地。

**才项措：**州第十三次党代会就如何建成国际生态旅游目的地提出了具体要求，作出了安排部署。下一步，我们将依托海西丰富多样的旅游资源，抢抓机遇，狠抓落实，切实找准定位，精准设

计，全力推动全域旅游和文旅融合发展，对标国际标准，全力推进国际生态旅游目的地的建设，从而实现海西从旅游过境地向旅游目的地转变。

**记者：**作为文化旅游部门，我州在做好旅游服务、旅游产品、旅游品牌上，应该做好哪些文章？

**才项措：**首先要丰富文旅产品。做足盐湖、昆仑、雅丹三篇文章，突出自然景观的原真性、独特性，高水平打造“万山之祖”“天空之境”“奇幻雅丹”“火星营地”“天文小镇”“东方金字塔”等世界级的旅游项目和重点景区，深化“旅游+”产业融合发展，开发一批工业旅游、乡村旅游、研学旅游、红色旅游等旅游新产品新业态。推出冰雪运动等冬春旅游产品，还原一批丝绸之路的历史场景，组织一批具有影响力的文旅活动，设计一批类型多样、主题多样、特色多样的精品线路，开发一批具有文化赋能的产品和特色旅游商品，建设一批主题酒店、特色购物节、旅游和美食节，提高生态旅游产品供给能力，满足不同游客需求。二是提高文旅服务的品质。完善游客集散中心、信息咨询服务等旅游公共服务体系，完善“快进慢游”旅游交通体系，推进旅游厕所改革，依法加强旅游市场监管，落实“一随机两公开”制度及旅游市场联合执法，旅游安全突发事件协调联动机

制，规范市场秩序，打造诚信经营，文明旅游环境。三是打造旅游品牌。整合优势特色资源，打造柴达木文化旅游系列品牌，重点以昆仑文化、热水吐谷浑吐蕃文化、德都蒙古文化、西王母文化等区域文化为依托，打造区域文化系列品牌，以史前文化、唐蕃古道文化、丝绸之路南路等历史文化为依托，打造历史文化系列品牌，以蒙古族那达慕、藏族六月歌会等民族文化为依托，打造民族文化系列品牌，以柴达木建设过程中形成的筑路文化、农垦文化、石油文化、工业文明等为依托，打造当代文化系列品牌。同时，通过“走出去、请进来”和线上线下等方式扩大宣传推广力度，推动“祖国聚宝盆·神奇柴达木”品牌享誉全国，走向世界。

**记者：**在把大柴旦建设成高原休闲旅游精品小城镇这个目标上，大柴旦有什么思路和举措呢？

**孙刚：**大柴旦有丰富的自然风光和人文资源，根据报告对大柴旦的定位——大柴旦要打造高原休闲旅游精品小城镇，我们将坚持规划引领，优化功能布局，强化基础设施，在全面做好奇幻雅丹、雪山温泉、翡翠湖、红崖火休闲基地等景区规范化运营管理的同时，健全完善星级宾馆、美食餐饮、休闲娱乐、旅游厕所、5G网络、应急救援等服务平台，加快“吃住行、游购娱”要素提

档提质，重点是培育“夜间经济”，让游客多住一宿、多玩一天、多来一次。同时，将红色文化融入高原休闲旅游精品小城镇建设，传承弘扬老工业、老矿山文化精神，加快推进以柴达木农垦、知青、石油、工矿、盐湖文化和筑路、驼工、南八仙精神为主要内容的柴达木精神纪念馆项目建设，拓展红色教育、开拓工业矿山旅游新业态。

**记者：**今后在做好茶卡盐湖旅游这篇文章的基础上，乌兰县如何建好高原生态旅游名县？

**苏廷宝：**党代会报告明确提出将乌兰打造成“高原生态旅游名县”的发展定位，这是州委基于提升柴达木城镇区功能品质的战略考量。近年来，乌兰县成功打造了“天空之境”“天空壹号”两个国家4A级景区，创建了“首批省级全域旅游示范区”。接下来，我们将深入贯彻落实习近平总书记两次参加青海代表团审议和两次视察青海时的重要讲话精神，正确处理发展生态旅游和保护生态环境的关系，紧紧围绕“打造高原生态旅游名县”的定位，巩固提升“首批省级全域旅游示范区”创建成果，全力打好全域、全季旅游“四张牌”。

**记者：**海西发展全域旅游大有可为，但游客过境游情况明显，成为旅游深化发展的制约，这次党代会报告中提到，全面提升旅游服务保障水平，不断

把海西从旅游过境地变成目的地，请结合实际，谈谈如何实现这一目标？

**孙刚：**主要从以下几方面入手：一是形成工作合力。从顶层设计入手，在旅游规划、产业布局、基础设施建设、人才引进、重大活动等方面由州委州政府统一领导、统一研究、统一规划、统一部署，切实形成工作合力。二是坚持规划引领。围绕“基本建成国际生态旅游目的地”目标任务，高标准、高起点规划全州旅游业发展，一地一策、一景一策，因地制宜、精细规划，避免同质化与多地恶性竞争。三是打造精品线路。树立精品意识，加大宣传推介，借力青甘新藏旅游大环线，开发海西州内旅游小环线，打造一批精品线路，促进景区旅游向全域全季全时旅游转变。四是提升服务水平。提升优化交通、住宿、餐饮、医疗等行业标准和服务质量，强化旅游市场监管力度，严厉打击旅游失信行为，让游客来得了、玩得好、留得住，不断把海西从旅游过境地变成旅游目的地。

**苏廷宝：**我们的总体考虑是，在服务全州旅游、同城错位竞争的前提下实施“旅游+”战略，不断丰富旅游业态，在发展“吃、住、行、游、购、娱”关联产业上多出实招，在旅游产品开发、基础设施建设、服务质量提升、旅游市场整治等方面多下功夫，持续释放旅游产业对宾馆酒店、餐饮行业、民宿经济及文旅产品的带动作用。同时，加快推进德都蒙古风情

园、两街片区、希里沟古城遗址博物馆等旅游载体建设，不断丰富旅游业态，满足大众旅游需求，真正让广大游客“住得安心、吃得放心、游得舒心”，逐步实现由旅游过境地向旅游目的地的转变。

**才项措：**我认为要做好以下几点：首先要树立新理念。树立“两山”理念，坚持生态优先，跳出海西看海西、跳出生态看生态，探索发展新模式，以生态优势推动生态旅游发展，以生态旅游发展支撑生态建设，不断实现海西由旅游资源型向生态价值型的跨越。二是要加强政策扶持。政府要在政策、项目、资金等方向提供支持和保障，研究制定文旅优惠政策和措施，组建文旅智囊团队把脉问诊，加大旅游专项投入，加大项目投资，完善旅游配套设施和旅游要素功能。培育和引进一批旅游领军人才和专业团队，营造市场化、法治化、国际化营商环境。三要完善顶层设计。对全州旅游资源进行摸底调查，摸清家底，找准定位，精准设计，支持专项规划编制力度，将生态旅游发展纳入经济社会发展、国土空间规划以及基础设施建设、生态环境保护等专项规划，在规划中充分体现生态旅游的发展要求。四要推动全域旅游发展。按照“全域发展、全景打造、全季开发、企业融合、全民共享、全局统筹”的总体要求，打造全域旅游、全景海西，创建省级全域旅游示范区。

## 着力打造世界级盐湖产业基地

——访海西州盐湖管理局、格尔木工业园管委会、青海盐湖工业股份有限公司负责同志

习近平总书记青海考察时指出，“要立足高原特有资源禀赋，积极培育新兴产业，加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地。”海西作为“四地”建设的主阵地，任务艰巨、责任重大、使命光荣。柴达木盆地作为祖国聚宝盆拥有发展盐湖产业得天独厚的优势。州第十三次党代会期间，围绕“着力打造世界级盐湖产业基地”主题，记者采访了海西州盐湖管理局党组书记、局长海吉忠，柴达木循环经济试验区格尔木工业园管委会常务副主任胡红梅，青海盐湖工业股份有限公司党委书记霍伟。

本报记者 才格增

**记者：**习近平指出，盐湖资源是青海的第一大资源，也是国家的战略性资源，务必处理好资源开发利用和生态环境保护的关系。请结合报告谈谈认识？

**海吉忠：**盐湖是海西的特色资源，通过60多年的开发，开发利用管理水平

逐渐提高，生态环保意识逐渐加强，为盐湖资源科学合理开发奠定了基础。下一步，在州委、州政府的坚强领导下，我们将会同企业坚决贯彻落实好习近平总书记的要求，就是在保护好环境的前提下，搞好资源开发利用。

**胡红梅：**首先，要高度认识盐湖资源的重要性。盐湖钾肥被誉为“粮食中的粮食”，对保障国家粮食安全有着重要战略意义。格尔木市25家规模以上盐湖资源开发利用企业2020年工业增加值达到68亿元，占全市工业增加值的32.45%，占全州工业增加值的20%左右，是海西工业经济的支柱产业，盐湖资源在海西经济发展中具有举足轻重的地位。所以，我们更要正确处理好盐湖资源开发与保护的关系。要制定正确的资源战略，加强顶层设计，注重科学开发、循环利用，确保盐湖资源可持续、盐湖产业能发展。

**霍伟：**报告指出，构建绿色低碳循环的盐湖产业集群，这一论述既贯彻了习近平总书记关于盐湖资源开发的重要指示，也遵循了省委、省政府《加快建设世界级盐湖产业基地行动方案》的要求，我

们会严格认真全面落实报告要求，坚持生态优先，把传统的盐湖资源开发与新型生态盐湖产业结合起来，把“绿水青山就是金山银山”的理念，切实融入到盐湖资源开发的全过程中，实现资源开发与生态保护协调可持续发展。

**记者：**在打造世界级盐湖产业基地上，将如何编排和演绎好这场发展重头戏？

**海吉忠：**打造世界级盐湖产业基地，资源是保障。我们局作为盐湖资源的管理部门，已编制完成了我局推进建设世界级盐湖产业基地的实施方案，方案共分7个方面、22项措施，重点做好工作主要有以下几项：提高工作效率，主动服务企业，及时解决企业在资源开发利用过程中存在的各项问题，协助企业通过技术创新，科技进步，全面提高盐湖资源的开发效率；加快推进盐湖资源勘察力度，特别是深层卤水的勘察开发，为盐湖资源持续开发做好资源准备；加强盐湖资源的巡查监察力度，坚决打击资源领域的违法违规行为，全面规范盐湖资源开发秩序。通过这些措施将进一步提高盐湖资源的开发利用效率，为打造世界级盐湖产业基地做

好资源保障。

**胡红梅：**格尔木工业园作为建设世界级盐湖产业基地的主要承载区，我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，以打造世界级盐湖产业基地为目标，主动担当作为。高起点编制好园区总体规划和“十四五”发展规划，科学谋划产业布局、培育重点项目，努力构建现代产业体系；加大招商引资力度，依托海西资源优势，围绕产业链进行招商，重点打造锂电产业和氟化工产业园，构建绿色低碳循环产业体系；强基固本，补齐园区发展短板，着力强化水电路气等要素保障，助推盐湖产业发展。

**记者：**在强化科技攻关，延伸产业链条上，有什么好的做法和成功经验？今后的发展思路又有哪些？

**霍伟：**几十年的发展过程中，我们实现了产学研的协同发展，构建了基本合理的产业布局和循环经济产业集群，尤其是钾肥生产系统集成技术，高镁锂比卤水提锂技术，以及采盐船国产化、创新化等方面处在世界领先水平，这是我们实现高质量发展的重要基础。未来，我们将依托盐湖资源优势，在稳定

钾、扩大锂、突破镁、开发钠，以及硼、溴、碘、铯、钷等稀散元素方面持续发力，积极主动对接国内外研究机构，在国内发达地区、创新集聚地区组建若干个重点实验室，开展产业前沿和关键技术的攻关；在今年已建成的科技研发中试基地内部实施一批中试项目，延伸产业链条，开发高附加值产品，加快盐湖产业与新能源、新材料、煤化工的融合发展，打牢建设世界级盐湖产业基地的基础。

**记者：**要基本建成世界级盐湖产业基地，海西作为主阵地，还需要做好哪方面的工作，来补齐发展短板？

**海吉忠：**青海的盐湖资源通过这么多年的开发，已经形成了良好的产业基础，也为青海和海西的工业发展作出了贡献，但同时也暴露出很多不足之处。盐湖的发展必须要理顺体制机制，建议有关部门根据盐湖资源的开发特点，完善相关管理规章制度，更有力促进盐湖资源开发利用。

**胡红梅：**两个方面。一要加大盐湖资源勘查与监测力度。做到系统规划，统筹开发，进一步提高盐湖资源综合利

用水水平；二要提升科技创新支撑能力。积极打造盐湖科技创新平台，推进盐湖中试基地建设，加大成果转化力度；同时，创新人才培养及引进机制，为盐湖产业发展提供人才支撑。

**霍伟：**建成世界级盐湖产业基地要从蓝图落到实际，不是一朝一夕的事，需要攻坚克难，补齐短板，坚持问题导向，解决当前发展中存在的矛盾和问题。海西州作为打造世界级盐湖产业基地的主阵地，要加强顶层设计，统筹柴达木盆地盐湖资源的利用和开发，分区域、分品味划分成为盐湖资源储量，进行系统规划，保证可持续开发和合理利用；要加强柴达木盆地水资源的利用规划，平衡水资源的供给，提高水资源的利用效率，保障矿区资源开发用水；要保证生产要素的供给，充分利用国家和省级政策支持，解决资金、煤、气、水、电运输等生产要素的制约，支撑产业基地建设中生产要素的需求；要优化营商环境，充分发挥市场在资源配置中的作用，更好发挥政府作用，同时对建设世界级盐湖产业基地的企业、人才给予税收、资金以及薪酬方面的支持。

## 国网海西供电公司停电通知

为保障客户安全可靠用电，国网海西供电公司以下区域设备计划检修，现将停电通知如下：

1. 停电时间：9月1日08:30—18:00  
停电范围：【格尔木市】昆仑路街道、一中、环境卫生管理处、  
停电设备：10kV明三路F03分接箱间隔至F06分接箱41间隔停电

2. 停电时间：9月2日07:00—22:30  
停电范围：【天峻县】新源镇：天棚乡、织合玛乡、快尔玛乡、扎查新村、吉刚村、吉陵村、  
停电设备：10kV布五路全线  
3. 停电时间：9月3日08:30—18:00  
停电范围：【格尔木市】昆仑路、宇宙街社

区、金轮宾馆、市中心幼儿园  
停电设备：10kV明三路F05分接箱间隔至F08分接箱42间隔停电  
4. 停电时间：9月3日08:00—23:00  
停电范围：【天峻县】快尔玛乡、织合玛乡、吉刚村、吉陵村、天棚乡、吉刚村、吉陵村、

停电设备：10kV布五路028#杆布542分段开关后端线路  
5. 停电时间：9月4日09:30—19:30  
停电范围：【天峻县】快尔玛乡、织合玛乡、吉刚村、吉陵村、  
停电设备：10kV布五路织合玛分支#10

杆49—551开关后端线路  
线路随时可能恢复送电，任何单位和个人应遵守《电力法》《电力设施保护条例》等法律法规的规定，不得私自攀登电力设备，严禁在电力设施保护区内从事违反法律法规的活动，否则将承担法律责任。

国网海西供电公司  
2021年8月25日